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i ndo t to a presentare l ' interrogazione, adot-
ta re il p rovved imento invocato significhe-
rebbe fa re un salto nel buio, poiché non an-
cora si può sapere quali conseguenze po t rebbe 
avere per l ' avveni re ta le p rovvedimento , 
t enu to anche presente che gli orfani non 
possono essere di famiglie il cui capo abbia 
a p p a r t e n u t o alle classi dai 20 ai 35 anni . 
Le classi anziane, in cui poteva essere il pa-
dre di qualcuno di coloro che appar tengono 
a classi so t topos te ad immed ia t a ch iamata , 
non par tec iparono alle operazioni di guerra 
se non in linea eccezionale, e da principio 
genera lmente fu rono t enu t e a pres tare ser-
vizio terr i tor ia le . 

Quindi è clSScLl l imi ta to oggi il* caso di 
un coscrit to il quale sia figlio di qualche 
soldato mor to in guerra . Ma per l ' avveni re 
a u m e n t e r à considerevolmente questo nu-
mero, e col l 'andare avan t i negli anni po t r à 
d iven ta re un numero i m p o r t a n t e . Noi non 
sappiamo quindi, quale possa essere l ' e f fe t to 
della r iduzione di f e rma per costoro ai fini 
del r ec lu tamento e della forza che è necessa-
ria man tenere p e r m a n e n t e m e n t e sot to le armi . 

Per queste considerazioni, r i tengo che 
per ora sia p r ema tu ro che il Governo possa 
prendere impegni . Come si è f a t t o l ' anno 
scorso con una circolare per r idur re ad 8 mesi 
il periodo della f e rma per coloro, che si sono 
t rova t i nelle condizioni ind ica te dall 'onore-
vole in te r rogante , po t remo provvedere per 
l ' avveni re alla loro sorte o con una circo-
lare, o, quando verrà in discussione la con-
versione del decreto, se la Camera vorrà in-
t rodur re disposizioni posit ive nella legge, 
il Governo si a t t e r r à alle medesime. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevo le Giavazz i 
ha f aco l t à di d ich ia ra re se sia sod i s fa t to . 

GIAVAZZI . Non ho nul la in con t r a r io 
a r i m a n d a r e le osservazioni di mer i to al 
m o m e n t o in cui si d i scu te rà il dec re to in 
r i gua rdo al qua le ho p r e s e n t a t o l ' i n t e r r o -
gazione. Pe rò vorre i r a c c o m a n d a r e all 'o-
norevole so t tosegre ta r io di S t a t o per la 
guer ra che mi desse n o n so l t an to aff ida-
m e n t o che p r o v v e d e r à per ora , p e r la 
n u o v a leva, con u n a c i rcolare come ha 
f a t t o l ' anno scorso, ma che r iducesse non 
s o l t a n t o a o t t o mesi, ma a t r e mesi il ser-
vizio di ques t i so ldat i che, come egli s tesso 
h a r iconosciuto , non sono in g ran numero . 
I l p r o v v e d i m e n t o , quindi , non può avere 
inf luenza su l ' o r d i n a m e n t o de l l ' e se rc i to , 
t a n t o più che b isogna togl iere ques ta stri-
d e n t e ingiust izia che a p p a r e dal la dispo-
sizione stessa del r ego lamento , in q u a n t o 
essa dà d i r i t t o al la r iduz ione della f e r m a 

a t r e mesi anche a quei coscr i t t i che eb-
bero sempl icemente un f ra te l lo pens iona to 
a causa di ^ferite di guerra , e che, quindi , 
non è s t a t o to l to al la po tenz ia l i t à econo-
mica della famigl ia . 

Non si t r a t t a d u n q u e so l t an to di una 
ques t ione di s en t imen to , del res to anche 
essa r i spe t tabi le , ma di casi in cui il vero 
capo della famigl ia è mor to in guer ra . 
È ve ro che il decre to non cons idera il caso 
dei figli dei mor t i in guerra , ma secondo 
la l e t t e r a del decre to si ve r rebbe , per ef-
f e t t o di ques ta omissione, a p r i v a r e per 
ques to per iodo della leva, la famigl ia an-
che del l 'unico sostegno val ido , che i n t a n t o 
le r imane . 

R i s e r v a n d o m i di r ipa r l a rne e di presen-
t a r e appos i to e m e n d a m e n t o q u a n d o ver rà 
in discussione il decre to , vorrei p regare il 
so t tosegre ta r io d i s t a t o a cons iderare ques te 
ragioni , e di dare ass icurazione che i n t a n t o 
e m a n e r à un p r o v v e d i m e n t o , sia pu re in 
f o r m a di c i rcolare , che r iduca la f e r m a di 
ques t i g iovani , che sono pochiss imi , a t r e 
mesi di servizio. (Approvazioni al centro). 

P R E S I D E N T E . Segue l ' in te r rogaz ione 
de l l 'onorevole Fa r inacc i , al p re s iden te del 
Consiglio dei min is t r i , min is t ro de l l ' in terno , 
« per conoscere se è to l le rabi le che il pre-
f e t t o di Cremona , d u r a n t e il per iodo di 
ag i taz ione , si recasse a Soresina a f a re omag-
gio a don Sturzo r i c o n f e r m a n d o così il suo 
appoggio , come per il passa to , al le imprese 
pazzesche dell 'onorevole Miglioli ». 
. Non essendo p resen te l ' onorevole in te r -
rogan te , s ' i n t ende che vi abb ia r inunz ia to . 

Segue l ' i n t e r rogaz ione de l l 'onorevole Co-
lonna di Cesarò, al min is t ro del l ' i s t ruzione 
pubb l ica , « per sapere come i n t e n d a prov-
vedere - poiché il r i t a r d o ne l l ' inv iare un 
commissa r io f a r e b b e r i tenere che egli non 
voglia r icorrere a ques to mezzo - per ri-
s tabi l i re l ' imper io del la legge e la se r ie tà 
de l l ' insegnamento ne l l ' ammin i s t r az ione sco-
las t ica della c i t t à di Messina ». 

L 'onorevo le so t tosegre ta r io di ^ t a t o per 
l ' i s t ruz ione 'pubbì iea ha facol tà di r i s p o n d e r e 

A N I L E , sottosegretario di Stato per Vstru-
zione pubblica. Posso ass icurare l 'onorevole 
Di Cesarò che il p r o v v e d i m e n t o è s t a t o già 
preso. 

P r o p r i o s t a m a n e è s t a to firmato il de-
creto, e il commissar io p a r t i r à f r a giorni 
per svolgere l ' inchies ta che l 'onorevole in-
t e r r o g a n t e desidera . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Colonna di 
Cesarò ha f aco l t à di d i ch ia ra re se sia so-
d i s f a t t o . 


